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Malgré la longueur de cette addition au probléme XXI de Bachet
nous n’f‘lvons pu queffleurer la question des carrés magiques ; le Iectm;;-
qt%1 g’y intéresserait pourra consulter les Mémoires de I’Académie des
sciences, tome V, et années 1705, 1710, 1750; les Mémoires des

S‘avants trangers, tome IV, et différents travaux d'Euler recueillis
dans les Commentationes Arithmeticee. QOutre I'ouvrage de Diego Palo
mino dont nous avons parlé précédemment, nous citerons : :
Traité des Carrés sublimes, par Poignard ;
De Quadratis magices commentatio, auctore C. Mollweide
On trouve encore des renseignements sur ies ca :
les ouviages suivants :
Du Royaume de Siam, par de La Loubgre ;
Aritbmolygia, parle P. Kircher ;
Nouveaux Eléments de Géométrie (par MM. de Port-Royal)
Nowveaus Eléments de Mathématigues, par Jean Prestet :
Récréations matbématigues, par Ozanam, ;

rrés magiques dans
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Plaisanis et délectables.

PROBLEME XXII

Si deux ont proposé entre eux de dire chacun I'un apres ’autre
alternativement un nombre & plaisir, qui loutefois ne sur-
passe point un nombre préfix, pour voir; ajoutant ensemble
les nombres qu’ils diront, qui arrivera plus t0t a quelque
nombre prescrit, faire si bien qu'on arrive toujours le pre-
mier au nombre destiné.

orr 100 le nombre desting, et que le nombre préfix qu'on

ne peut passer soit 10, si bien qu'il soit permis de dire 10

ou tout nombre moindre. Par-exemple, le premier die 7,

le second 10, qui font 17, puis le premier prenne 5, qui

font 22, et le second prenne 8, qui font 3o, et ainsi toujours

'un aprés l'autre alternativement prenne un nombre a plaisir,

ne surpassant point 10; et qu'on ajoute toujours les nombres

qu'ils diront, jusqu’a ce qu’on parvienne 3 100, et que celu1 qui

dira le nombre accomplissant 100 soit réputé pour vainqueur.

Or, pour vaincre infailliblement, ajoute 1 au nombre quon ne

peut passer, qui est ici 10, tu auras 11 ; ct ote continuellement
11 du nombre destiné 100, tu auras ces nombres :
89, 78, 67, 56, 45, 34, 23, 12, 1

(Cest-a-dire 4 partir de 1 tous les multiplesde 11 plus 1), Partant,

si tu commences a dire 1, quel nombre que ton adversaire die, il

ne pourra t'empécher de parvenir ensuite a 12, et de la méme ma-
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niére & 23, puis a 34, 4 43,256, a4 67,478, 4 89, et finalement
a 1oo. Dont il appert que si les deux qui jouent a ce jeu savent
tous deux la finesse, infailliblement celui qui commence empor-
tera la victoire. Toutefois, ce n'est pas régle générale, carsi 'on
changeait le nombre destiné, a savoir 100, ou le nombre qu’on ne

peut passer, a savoir 10, la chose pourraitaller aulrement, comme
je déclarerai ci-apres,

AVERTISSEMENT,

-

On peut apporter de la diversité en la pratique de ce jeu, Pre-
micrement 2 cause que le nombre destiné pour y parvenir peut
étre quel nombre que l'on voudra choisir : par exemple, au lieu
de 100, on se pourrait proposer 120, et alors les nombres qu’il
faudrait remarquer seraient 109, 98, 87, 76, 65, 54, 43, 32,01,
10 (c'est-a-dire & partir de 1o les multiples de 11 plus 10), o1 il
appert aussi que celui qui commencerait gagnerait infaillible-
ment.

Secondement, pour ce que le nombre préfix que l'on ne peut
passer se peut aussi changer 4 plaisir, par exemple, voulant tou-
jours parvenir a 100, on pourrait, pour le nombre préfix, choi-
sir 8, et alors les nombres qu'il faudrait remarquer seraient

91, 82, 73, 64, 55, 46, 37, 28, 19, 10, 19
(Cest-a-dire & partir de 1 les multiples de g plus 1); et celui qui
commencerait gagnerait aussi. Mais sil'on prenait g pour le nom-
bre préfix, les nombres & remarquer seraient

90, 80, 70, 60, 50, 40, 30, 20; 10;

partant, il appert que celui qui commencerait pourrait perdre
si 'autre entendait le secret du jeu, d’autant que le premier ne
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pouvant passer 9, ne pourrait parvenir 10, et ne pouvant dire
moins que I, il ne pourrait empécher que I'autre ne parvint a 10;
et ainsi des autres nombres 20, 3o, etc., jusqu’a 100.

Mais il est certain que tous ces jeux ne se font pas ordinaire-
mentavec ceux qui les saventdéja, ains avec ceuxquilesignorent.
Partant, si ton adversaire ne sait pasla finesse du jeu, tu ne dois
pas prendre toujours tous les nombres remarquables et nécessaires
pour gagner infailliblement; car faisant ainsi tu découvriras trop
Iartifice, et s'il est homme de bon esprit il remarquera tout incon-
tinent ces nombres-14, voyant que tu choisis toujours les mémes;
mais au commencement tu peux dire a la volée des autres nom-
bresjusqu’a ce que tu approches du nombre desting, car alors tu
pourras subtilement accrocher quelqu’un des nombres néces-
saires, de peur d'étre surpris.

AR
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PROBLEME XXIII

Etant proposé quelque nombre d’unités distinguées entre elles,
les disposer et ranger par ordre en telle sorte que rejetant
toujours la neuvieme, ou lg dixiéme, ou la tantieme que l'on
voudra jusques & un certain nombre, les restantes soient
celles que I'on voudra.

N a accoutumé de proposer ce probléme en cette facon :

Quinze chrétiens et quinze Turcs se treuvent sur mer

dans un méme navire, et s'étant élevé une terrible
tourmente, le pilote dit qu'il est nécessaire de jeter dans la mer la
moiti¢ des personnes qui sont en la nef pour sauver le reste. Or,
cela ne se peut faire que par sort; partant on est d’accord que se
range.ant tous par ordre, et comptant de g en g on jette chaque
_neuviéme dans la mer jusqu’a ce que, de 30 qu’ils sont, il n’en
demeure que 15; on demande comment il les faudrait disposer

pour faire que le sort tombét sur lés 15 Tures, sans perdre aucun
des chrétiens.

F

En comptant de g en g une suite de 30 objets placés les uns a

la suite des auties, 30 zéros par exemple, on tombe sur les objets
dont les rangs sont g, 18, 27.

’ . . .
Qu'on supprime ces objets, puis que I'on continue & compter
de 9 en g, en prenant d’abord les trois objets qui stivent le 27°
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et en revenant au commencement de la série qui ne contient plus
que 27 objets, on tombera sur ceux dont les rangs sont 6,15, 24,
dans la nouvelle série.

Ces objets étant supprimés, si I'on opére de méme pour la nou-
velle série de 24 objets, on tombera sur les objets dont les rangs
sont 6, 15 et 24 dans cette série.

En les supprimant, on aura une nouvelle série de 21 objets
donton sera conduit a supprimer ceux dont les rangs sont g et
18, ce qui la réduira a 19 objets, dont on supprimera ensuite, par
le méme calcul, ceux dont les rangs sont 6 et 15. Enfin, la série
étant réduite alors 4 17 objets, ony supprimera les objets placés
aux rangs 5 et 14, et il restera 15 objets. Sil'on examine alors quels
rangs les objets restants occupaient dans la premiére série, on

trouve que ce sont les suivants:

Iy 2, 3,4y coeees 10, 11, oy 13, 14,15, 5 17, -,y 20,

.
DT a2ty 20 20 e

Y
De 1 la solution donnée par Bachet :
Pour faire ceci promptement, remarque ces deux vers :

Mort, tu ne falliras pas
En me livrant le trépas!

ct prends garde seulement aux voyelles a, e, i, 0, 1, 'imaginant
que la premiére, @, vaut 1, la seconde, e, vaut 2, la troisiéme, ¢,
vaut 3, la quatriéme, o, vaut 4, et la cinquiéme, z, vaut 5. Et
dautant qu’il faut commencer par les chrétiens, en la premiére
syllabe mort, la“ voyelle o te montre qu’il faut. en premier lieu
mettre 4 chrétiens; en la seconde syllabe fu, la voyelle u te
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montre qu'il faut ap:¢s ranger 5 Turcs; ensuite e signifie 2 chré-
tiens, fal un Turc, I 3 chrétiens, ras un Ture, pas un chréticn,
en 2 Turcs, me 2 chrétiens, /i 3 Turcs, vrant un chrétien, le

2 Turcs, tré 2 chrétiens, pas un Turec,

AVERTISSEMENT.

Il est aisé a voir que ce jeu se peut pratiquer fort diversement,
Car premiérement le nombre des unités peut étre tel que l'on
veut, par exemple au lieu de 30 on en pourrait mettre 40, 50, 60,
ou plus ou moins. Secondement, au lieu de rejeter toujours la
neuviéme, on peut rejeter la sixiéme, la dixi¢me, ou la tantieme
que l'on voudra,

Finalement, au lieu d’en rejeter autant qu'il en demeure, on
peut n’en rejeter que tant peu que I'on voudra; tellement qu'il
en demeure davantage, ou bicn en rejeter si grand nombre qu’il
en demeure beaucoup moins. La solution se trouverait toujours
comme il a été précédemment expliqué.

Or, comme j’ai touché en la préface de cette ceuvre, c’est par
cette invention que Joséphe se sauva trés-subtilement dans Jota-
pata, ainsi qu’on recueille évidemment des paroles d’ Hegesippus
touckantce fait au livre 111 de la Guerre de Hierusalem, Et bien
qu'il ne particularise pas assez cette action, toutefois par ce qu’il
dit nous nous pouvons imaginer comme le tour se passa. Car,
ainsi qu'il raconte, il y eut quarante soldats qui se sauvérent
avec Joséphe dans la caverne, si bien qu’a compter ledit Joséphe,
ils étaient en tout 41. Partant, supposons qu’il ordonna que
comptant de 3 en 3 on tuerait toujours le troisiéme, il est certain

que, procédant de la sorte, tu trouveras qu'il faut que Joséphe se
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mit le trente-uniéme aprés celui par lequel on commencait a
compter, au cas qu’il visdt A demeurer en vie lui tout seul-. %\if[z!is
s'il voulut sauver un de ses compagnons, il le mit en la seiziéme
place, et s’il en voulut sauver encore un autre, il le mit en la

trente cinquieme place.
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PROBLEME XXIV

Plusieurs nombres inégaux étant proposés, diviser chacun
d'iceux en deux parties, et treuver deux nombres desquels
Pun multipliant une desdites parties, et lautre multipliant

Pautre, la somme des deux produits se treuve partout la
méme.

oxsipkroxs d’abord deux nombres a et b, le premier étant
plus grand que le second ; soient x et a — x les deux
parties de @, y-eth — y les deux partiesde b, 7 et ¢ les

deux multiplicateurs, le premier étant plus grand que le second.
On doit avoir :

X1t tla—x)=zpy+t(b—yr);
on en tire =7 e (1),
Ri=ik
égalité qui détermine x quand on a choisi 3. On n’oubliera pas
que x et y désignent les parties de a etde b, qui sont multipliées
parle plus grand des deux multiplicateurs.
[l faut que g, qui est une partic de b, soit pris plus grand que

—b
m—%_—i,ce quiexigequ’on a1t )Z

faudra prendre (2).

<~ on en comlut qu’il
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Ces deux formules résolvent la question.

Soient les deux nombres 18 et 4o, et prenons ¢t = 3 ; d’aprés

la formule (2), il faut prendre 7 > 4 >/ : ou> = soxt{._u“

(a—0b)t
Z—t

4 22.3
la quantité donne ——ou 6.

Prenons alors dans 18 un nombre plus grand que (;, 10 par
exemple, ce sera le nombre y, et le nombre correspondant de 40
sera 10 — Gou 4.

es deux parties de 18 sont 10 et 8 qui multipliées respecti-
vement par 14 et 3 dounent 140 et 24 dont la somme est 164,

Les deux parties de 40 sont 4 et 36 qui multipliées respecti-
vement par 14 et 3 donnent 56 et 108 dont la somme est aussi
164.

(a—b)t

-Au lieu de prendre § =14, prenons =7 : la quantité
L

Décomposons alors 18 en 17 et 1; la premiére partie de 40 sera
Tl : 1
17 —16—ou —, et l'autre 3g —.
B 2

En faisant les multiplications par 7 et 3, et ajoutant les pro-
duits, on trouve 122 de part et d’autre.

Sachant résoudre le probléme pour deux nombres, il est facile
de le résoudre pour tant de nombres qu’on voudra. Soient les trois
nombres 18, 40 et 50.

Prenons ¢=3; pour déterminer une limite inférieure de 7, il

faut évidemment opérer avec le plus grand nombre, et prendre

50.3

5> —g o 8 : -2 nous prendrons § =1o.
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(a—b)¢ ’ 22.3
r — ¢ devient pour le second nombre =—— ou
323

La quantité

-

)
ou 13— : prenons donc
7

3 .
9 =, et pour le troisitme nombre
7

; i 5 s
dans 18 un nombre Supcrieur a 13 — | parexemple15; lesparties
7

4 3
correspondantes des autres nombres seront 15—g—-ou5 g et
7

2

2 5 . i
15— 13—_0u 1 Z - €1l sorte que les trois nombres seront dé
/

composés en

En multipliant les deux parties de chaque nombre par 10 et 3,
et faisant la somme des produits, on trouve 159 pour chacun des
trois nombres,

Le probléme que nous venons de résoudre se propose ordinai-
rement sous la forme d’une vente -

Trois personnes arrivent au marché ayant respectivement
10 INEsures, 12 mesures et 15 mesures de graine; elles vendent
leurs marchandises aux mémes prix, et elles en retirent chacune
la méme somme : on demande comment la vente a été faita,

Mais si les objets mis en vente ne peuvent étre fractionnés, il
faut résoudre le probléme en nombres entiers, et c'est ce dont
Bachet s'occupe exclusivement, en prenant pour exemple trois
femmes qui vendent au marché, 'une 20 pommes, I'autre 30 etla
troisiéme 4o. ;

La formule (1) donnera pour x un nombre entier, si y étant

(a—b) ¢t

pris entier, la quantité 7 — 7 st un nombre entier.
P
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Or, il suffit de chercher les solutions ol 7 et ¢ sont premiers
entre eux; car si le probléme estrésola parmz/etm ¢, il le sera
évidemment par 7' et #, et réciproquement. Dans ce cas, I—1
est premier avec ¢; et il faut alors et il suffit que 7 — ¢ divise

5 af e sl(a—— b)Y
I'autre facteur ¢ — b du numérateur de la rc—zct;_on-——#—_ﬁT , pour
A
que celle-ci donne un nombre entier. En sorte quesi @ — p est
un nombre premier, il faudra qu'on ait  — =1 ou Repan

Cela posé, revenons 4 la formule fondamentale x — =
(a— bt

S

Iciyrestau pluségal 2 & — 1, et en posant

(a—b)¢t
=
on trouvequ’il faut preadre

< b —1

= |

a
fipaph

Soient, par exemple, les trois nombres 31, 3, 37, dont les

différences 32 — 31,37 — 31 sont premiéres entre elles, I faut
36 6 : : .
5> z--tou — t, et chercher les solutions ot1 7 — ¢ —; .
prendre ;> 5 5 1

Pour £ = 1, on a 2,
pour # ='2; on a 3 3,
pour ¢ = 3, on. a ,
pourt = 4, on-a 5 = 5,

et il n'y a pas d’autres solutions de cetie espéce.
Quant aux trois nombres 20, 30 et 40 choisis par Bachet. il

39
faut prendre 7> J—r) L
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Les différences 30 — 20 0u 10, 40 — 20 0u 20 ayant pour divi-
senrs communs 2, 5 et 10, on pourrra prendre
t fgetsre =t =3
t Elozi—210
et
et
et

= et

en se bornant aux solutions ol 7 et ¢ sont premiers enfre eux. Lz

reste s’achévera avecla formule (1).
RexarqQuE. Si g — t=d, on devra avoir

d— T
t+d> ——1t
5 g

SR : : (h—1)d
inégalité d’otr I'on tire # < ——=«
10.10

Ainsi dans Pexemple précédent, on doitavoir ¢ < e ou

1
i< 93 donc g sera la plus grande valeur quel’on devra donner

a tsi on continue les essais précédents pour trouver les autres

solutions,

AR
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PROBLEME XXV

De trois choses et de trois personnes proposées deviner quelle
chose aura été prise par chaque personne.

MAGINE-TOI que des trois personnes I'une est premiére, autre
estseconde, 'autre est troisiéme ; et semblablement des trois
choses fais-en une premiére, I'autre seconde, ’autre troisiéme.

Puis prenant 24 jetons, donne 1 jeton a la premiére personne,
2 4 la seconde, 3 A la troisiéme, et laissant les 18 jetons restants
sur la table, permets qu’a ton insu chaque personne prenne celle
des trois choses qu’elle voudra. Cela fait, ordonne que la per-
sonne qui a pris la premiére chose prenne des jetons restants au-
tant que tu lui en as donné, et que la personne qui a pris la
seconde chose prenne des jetons restants deux fois autant que tu
lui en as donné, et que la personne qui a pris la troisiéme chose
prenne des jetons restants quatre fois autant que tu lui en as
donné. Il reste alors sur la table un certain nombre de jetons, et,
d’aprés la connaissance de ce nombre de jetons, il faut deviner
quelle chose a été prise par chaque personne.

Voyons combien il doit rester de jetons dans les différents cas
qui peuvent s¢ présenter. Désignons les trois objets par les lettres
a, e, i. En les disposant dans I'ordre ot les ont pris la premiére,




